

众志成城打赢防汛抗洪抢险救灾攻坚战

八面山上，风雨同心

——资兴力战“格美”抢险救援一线见闻

湖南日报全媒体记者 梁可庭 罗徽

受台风“格美”影响，自7月26日以来，郴州资兴市遭遇特大暴雨，雨量突破历史极值，八面山瑶族乡等乡镇更是受灾严重。

风雨同心，人民至上。连日来，各路救援力量集结赶赴一线，与当地干部群众一起奋起抢险救灾。

奋力逆行，打通“生命线”

“危难时刻不回去，心里过不去。”李德明是八面山瑶族乡卫生院连坪分院的医生。暴雨突袭时，他正在资兴城区家中过周末，看到洪灾消息，他坐不住了。

7月29日上午，尝试步行数十公里返岗未果。李德明不死心，想要搭乘救援直升机进入连坪村。但连坪村不具备降落条件，李德明没受过专业跳伞训练，被拒绝了。直到下午，现场多名负责人商议后，才同意李德明登机。

“逆行者”永不孤单。武警、消防、电力、通信等部门争分夺秒奔赴一线，源源不断传递希望——

空中，4架直升机以资兴市第一中学操场为物资集散点，向八面山瑶族乡等5个乡镇交通受阻区域投放食品及生活必需品，架起空中生命救援线。

地面，由消防、民兵、蓝天救援队组成的230余人救援力量，混编成15个小队在崇山峻岭间徒步行进，赶往八面山瑶族乡的15个乡村进行搜救。

7月29日，资兴市八面山瑶族乡，消防救援人员通过简易木桥徒步前往灾区。
李科 李苗溪 摄影报道
(湖南图片库)



三问八面山

湖南日报全媒体记者 奉永成 胡盼盼 于森

受台风“格美”影响，7月26日8时至7月31日11时，资兴市八面山团桥站降雨达512.5毫米，连坪站573毫米，连坪站24小时降雨超全省历史极值，团桥站24小时降雨超本地历史极值，导致八面山瑶族乡通往外界的道路中断，电力、通信设施损毁严重。

在沿海登陆的台风“格美”，为何在默默无闻的八面山降下这么大的雨，带来了这么大的“伤害”，后续救援又为何这么难？

一问 降雨为何这么大

“‘格美’的强度和路径都极具杀伤力。”省气象首席预报员刘红武说，台风“格美”为超强台风，水汽异常充足，台风体型庞大，在沿海登陆后往北偏西方向移动，深入内陆后，仍然维持热带风暴级别，保持着强劲的动力。

从路径变化来看，后期路径变化直接影响暴雨走势。“7月27日副热带高压加强西伸在台风移动的北侧形成了一个高压坝，类似2006年的台风‘碧利斯’。”刘红武说，受到高压坝的阻挡，台风登陆减弱后的低压被迫向西转向影响湖南，影响最大的便是湘

S344线何家山至八面山段，是通往八面山瑶族乡的主干道，塌方点多达80多处。从7月27日开始，武警第二机动总队某支队从华容团洲垸转战资兴，全力抢通这条“生命线”。

山体含水，抢修过程中经常遇到土石滑落。党员冲锋在前，组建抢修抢险班组，接连“啃”下28个塌方点。至7月30日夜间，点点繁星下，随着S344线最后一个滑坡点被成功打通，通往八面山瑶族乡的救援通道终于双向贯通。

电力和通信正在恢复。7月31日，无人机空投22台电基装备，受灾无电的行政村被逐一点亮。资兴市13个乡镇街道政府所在地通信恢复，183个村实现通信联络。

守望相助，挺立暴雨中

暴雨袭来，从八面山上到东江湖畔，受困村民守望相助，积极展开自救互助。

惊魂20分钟，发生在资兴市滁口镇长活村黄连寨片。7月28日凌晨3时15分许，长活村村民李德剑被一阵巨大的轰隆声惊醒，他出门一看，吓了一跳——暴雨倾盆，路面积水超10厘米，水位还在迅速上涨。

“不好，这是涨洪水了！”李德剑立马反应过来，他冲进雨中，挨家挨户敲门，被叫醒的村民也加入其中。霎时，急促的铜锣声、尖锐的哨声、嘶哑的喊叫声划破雨夜。

洪水涨得太快了！83岁的村民黄仁兰及其他3位老人听到喊声起床，因行动不便，只能就近爬上一座土坯房的二楼等待救援。

土坯房随时可能倒塌，李剑飞来回涉水，挨个把老人背到自己家。背出第四位老人时，水位已齐胸，他有点站不稳了，两位村民连忙来帮忙，终于把老人安全转移。没多久，土坯房就轰然倒塌。

凌晨3时35分，经过清点，黄连寨片180名村民全部安全转移。

“大家不要急，按照顺序领取物资……”7月30日，记者在资兴市州门司镇白箬村看到，村党支部书记黎孝华依然坚守在工作岗位上，此时的他，已连续奋战三天。

7月27日凌晨2时，暴雨如注，黎孝华不放心，前往河道边巡查，发现水位快速上涨。他立刻组织村干部一起疏散转移村民。等到大部分村民转移完后，黎孝华又冒着大雨连夜巡查。

“快来救命！”凌晨5时，黎孝华突然听到有人呼救，急忙上前查看，发现是村民陈红华一家。“等到救出陈红华一家时，水已经漫到了脖子，如果再晚一点，可能就危险了。”黎孝华说。

爱心汇聚，携手渡难关

7月30日早上5时许，资兴市东江镇罗围村燕头组的村民曹祥早早

起床。这一天，他的小燕子餐馆暂停营业，全店上下忙碌5个小时，准备好150份热腾腾的盒饭。

曹祥与家人朋友一起装好盒饭，拉上50件水、30件方便面、5件八宝粥和能量饮料赶往八面山瑶族乡。他说：“一线奋战的人太辛苦了，得有口热饭热菜吃。”

资兴市州门司镇的李彩加流动酒席店，也连续几天配制“爱心餐”，为抢险一线免费赠送盒饭1000多份。“我能帮忙我骄傲。”唐海强骑着摩托车回到资兴市何家山村，加入运送人员、物资的摩托车队。这两天，他一直来回穿梭在蜿蜒的山路上。

何家山村的摩托车队有20余人。一位黄姓村民家里的5口鱼塘因山体滑坡全部被埋。但他还是第一时间加入了志愿者队伍，无论抢修道路还是运送物资，都冲在最前面。

在八面山瑶族乡，何淑娥向村民和救援人员分享家中物资。7月29日，她将自家水井修好后，买来水管接通，让整条街的居民都能前来取水。她还准备好了发电机，免费供大家使用。“我家还有煤气和吃的，前来抢险的工作人员非常辛苦，来我家洗澡、吃饭都没问题。”

7月30日，宜章县好人协会、资兴市神农制茶厂、郴州星原商贸有限公司捐赠的救援物资抵达资兴。宜章县好人协会会长谢运良说：“携手渡难关，我们理应为灾区贡献一份力量。”

干道S344省道69处滑坡点全部清理完毕，打通了通往八面山瑶族乡的主干道。

“太难了，全是弯弯曲曲的山路，有的地方打通一段路，往往要挖掉半座山。”现场应急抢险救援人员说，在抢险救援推进的过程中，他们看到沿途到处是滑坡和塌方点，整个八面山已“伤痕累累”。

“‘八面山’是因为有山八面而得名。”7月31日，八面山瑶族乡一位村民告诉记者，在当地，流传着一句俚语，说的就是八面山。这句俚语是：八面山，离天三尺三，人过要低头，马过要勒鞍；一线猿猴路，险如蜀道难。这位村民解释，这句俚语不仅说明了八面山的险、远、偏，还揭示了八面山道路通行难。

独特的地形条件加剧了救援难度。记者乘坐直升机看到，八面山高山林密路陡，地形错综复杂，很多都是陡峭的山路，还是在半山腰盘旋。

“从何家山村到八面山瑶族乡13公里的主干道上就有69个滑坡点。”现场应急抢险救援人员说，省道S344由原县道X018改造升级而成，为典型的山岭丘重道路，地质条件差，临水临崖高边坡路段多，滑坡、垮塌等多点暴发，道路受损严重，救援物资、设备只能靠空投，应急抢险救援人员只能徒步攀爬进去开展抢险救援，大型设备根本进不去，也施展不开，增加了抢险施工难度。在困难重重之下，还要加强防范次生灾害，也给应急救援增加了难度。

二问 救援为何这么难

7月30日22时32分，经过49个小时的双向持续奋战，从资兴市何家山乡何家山村到八面山瑶族乡的主

迎难而上抢“三通”

湖南日报全媒体记者 奉永成 胡盼盼

7月26日以来，台风“格美”发威，资兴市迎来极端强降雨，部分乡镇、村庄道路受阻，电力、通信设施受损。

省市县调配各方救援力量，与时间赛跑，克服重重困难，迎难而上，帮助资兴市修复受损道路、电力、通信设施。

一级应急响应，暴雨破坏性强

7月25日20时，资兴市全市启动防汛Ⅳ级应急响应；7月27日1时，资兴市防汛应急响应提升至Ⅲ级；7月27日5时，资兴市防汛应急响应提升至Ⅰ级。短短3天内，资兴市防汛应急响应Ⅳ级提升至Ⅰ级，可见暴雨的集中性与极端性、破坏性。

7月26日8时至30日8时，资兴市平均降雨量410.4毫米，最大降雨量673.6毫米，突破郴州市历史极值。极端强降雨，加上资兴市山高林密路陡的错综复杂自然地理环境，导致山洪、滑坡、坍塌等自然灾害多发，部分村庄道路、电力、通信等损毁严重。

现场救援人员称，一条4.5公里左右的乡村道路上就发生了50多处山体滑坡，断桥达40多米。记者跟随救援人员，在直升机中俯瞰八面山瑶族乡，随处可见滑坡和塌方点，树木成片倒伏，多条道路被阻断。资兴市防汛抗旱指挥部透露，全市428个基站通讯信号中断，13个乡镇183个村通信设施受损；全市出现1345处道路塌方，14条道路中断；9个乡镇断电。

最难的地方，调配最强力量

“因道路阻断不能通达的村庄，是我们最牵挂的地方，也给救援带来极大困难。”资兴市防汛抗旱指挥部工作人员介绍。省市县各级立即调派救援力量，武警、消防、公安等救援力量不断涌入，直升机、卫星电话、通讯保障车、大型工程机械、电力保障车等专业设备陆续进场。

在通信中断、道路受阻的情况下，小

飞机发挥出大作用。7月29日，应急部门调派翼龙大型通信保障无人机，在资兴市州门司镇波水村上空长时间盘旋作业，给村民提供通信信号。

地面受阻，那就架起空中通道。7月29日早上起，省应急管理厅调集驰援的多架直升机，陆续从资兴市第一中学起飞往返灾区，将生活必需品、发电机、充电宝、钢材等大批应急救援物资，以及救援、医疗、电力抢修等人员送到灾区，并空运回被困人员。

“和救援人员取得联系后，只用了17分钟，他们就把我接过去了。”八面山瑶族乡田坪村孕妇何玉兰说，通过直升机，她和村里一位受伤的老人顺利住进了资兴市第二人民医院。

与时间赛跑，直升机飞行员轮班作业。7月29日7时至31日13时，直升机吊运物资超57吨，将救援人员、医疗人员、电力抢修人员和发电机等供电设施陆续转运到道路受阻地带。

迎难而上，一个个堵点被打通

在这轮强降雨中，资兴市八面山“受伤”很重。位于八面山的八面山瑶族乡通往外界13公里的S344线主干道受损严重。抢修过程中，投入了6台挖掘机、5台装载机及40余人。为加快进度，救援人员采取夜间不间断的双向作业，并通过无人机源源不断提供照明。

“最后1公里抢修，太难了！”现场抢险救援人员说，仅最后1公里就有3个大垮方，作业面均位于弯道，夜间照明效果不佳，抢修难度大。

尽管困难重重，但通过各方专业救援人员和设备的通力奋战，前方不断传来“三通”的好消息：截至7月29日11时35分，资兴市通信中断的8个村已全部恢复通联；7月30日22时32分，经过49个小时的双向持续奋战，从资兴市何家山乡何家山村到八面山瑶族乡的主干道S344省道被打通；恢复用电1.95万户。

株洲游客谭宾一家与朋友共10人因暴雨被困资兴八面山瑶族乡大山中——惊心动魄的5天4夜

湖南日报全媒体记者 梁可庭

“登上直升机那一刻，可算如释重负！”7月31日下午，株洲游客谭宾接受记者采访时，讲述被困在资兴市八面山瑶族乡连坪村的经历。

7月26日，周五，谭宾带上老婆、孩子，约上朋友共10人，前往连坪村度周末。

18时抵达山顶招待所时已经下雨，21时左右雨势越来越大，但大家并未多想，早早睡下。

不料，凌晨1时30分左右，谭宾被招待所老板娘叫醒：“涨水了，车快被淹了，快去挪车！”

谭宾和朋友连忙下楼，水已淹到了小腿肚，他们赶紧将车子挪到地势高处。回到招待所后，电停了，手机也收不到信号。两人忧心忡忡：“雨势不妙，明天我们马上离开。”

27日一早，谭宾发现，一楼的门窗都被洪水冲毁，村口主干道被泥石流堵住。“感觉像在孤岛，心一下就慌了。”

“先来喝口热粥。”招待所老板娘招呼谭宾等人用餐。原来，老板娘和老公一夜未眠，将一楼所有的粮食、炊具等都搬到二楼，成为了这几天最宝贵的物资。

“村里民风淳朴，大家很快就聚拢起来。”谭宾回忆，村支两委反应很快，不断

将村民转移到安全地方；招待所收留家中断粮的村民；村民或献出物资、或参与转移村民，纷纷做着力所能及的事。

谭宾介绍，在确保大家都安全后，村支两委想尽各种办法向外界求救。不知翻了多少个山头，终于在7月28日传来好消息——在一座山上发现手机信号，村支书向外界发出求助。

“一定是政府组织救援了。”一时间，大家因被困而慌乱的心安定下来。大家都关闭手机，节约电量，耐心等待。

7月29日，周一早上8时，谭宾再按捺不住内心的焦急，约上朋友，沿着村支书所说的方向走，也想和外界联系。泥泞中走了四五公里路，到了11时左右，终于手机有了信号。正在向外界报平安时，他突然接到老婆电话：“政府出动了直升机救援，我和孩子已经撤离了，政府还给村里空投了物资，你快回去。”

谭宾原路返回招待所，村民已经收到了空投的物资，第一批人已经撤离。

“政府的救援一到，村民们像是有了一颗主心骨。”谭宾让老弱病等需要关爱的特殊人群先行撤离。7月30日下午5时左右，谭宾乘坐直升机离开连坪村，结束了惊心动魄的5天4夜。



7月31日晚，湖南省备灾减灾中心，满载救灾物资的大货车连夜出发。当晚，省应急管理厅会同国家粮食和物资储备局湖南局、省粮食和物资储备局紧急下拨一批省级救灾物资，包括帐篷、折叠床、夏凉被、家庭应急包等1.33万件，支援资兴救灾工作。

湖南日报全媒体记者 李健 摄